

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΑ ΑΙΟΛΙΚΑ

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΒΟΥΝΩΝ, ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ, ΤΩΝ ΔΡΥΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΜΑΣ

1. ΤΙ ΕΧΟΥΜΕ ΒΙΩΣΕΙ ΣΤΗΝ ΕΥΒΟΙΑ

Από το 1998 ξεκίνησε η εγκατάσταση των πρώτων ανεμογεννητριών στη Νότια Εύβοια. Τότε, μετά τις αντιδράσεις κάποιων χωριών, οι εταιρίες τους καθυσάχασαν ότι δεν θα τοποθετηθούν σε κατοικημένες περιοχές ή σε δρυμούς όπως η Όχη. Σε άλλα βέβαια χωριά που οι αντιδράσεις ήταν μηδαμινές δεν δίστασαν να τις τοποθετήσουν σε πολύ κοντινή απόσταση από αυτά -Ραπταίοι, Τσακαιοί, Καραλλήδες- ή σε θέσεις που τα χωριά -Βίρα, Καλέτζι- πολλές φορές πρέπει να υπομένουν ένα συνεχή βιομηχανικό θόρυβο.

Η δεύτερη φάση της επίθεσης των εταιριών και του κράτους τους ξεκίνησε στις περιοχές της Καρύστου το 2018. Σε αυτή τη φάση - αφού για κάποιο ανεξήγητο (!) λόγο κάμφθηκε αντίδραση του Δημάρχου Καρυστίας - οι εταιρίες δεν άφησαν βουνοκορφή για βουνοκορφή και χωριό για χωριό μέχρι τον άξονα Κύμης-Αλιβερίου που να μην τοποθετήσουν είτε πάνω τους είτε ακριβώς δίπλα τους, τα μεγαθήρια ύψους 180 μέτρων -χαρακτηριστικά παραδείγματα το Γιαννίτσι, τα Κόσκινα, οι Πετριές, η Αχλαδερή, ο δρυμός της Όχης και πολλά άλλα.

Σήμερα οι εταιρίες έχουν βάλει πλώρη για καταστροφή -εγκατάσταση αιολικών- στα χωριά της Κύμης, Καδδίτικο - Πασσιότικο - Μανικιάτικο όρος, το ελατόδασος του οροπεδίου της Βρωμονέρας, το Μετοχιάτικο, και γενικά όλες τις Παρα-δίρφες περιοχές που φτάνουν μέχρι τη Γυμνού, τη Σέττα, το Ξηροβούνι και τη Στενή. Παράλληλα μια άλλη επίθεση ξεκινά από τη Βόρεια Εύβοια και το όρος Τελέθριο της Ιστιαίας.

Είναι οφθαλμοφανές, πως αν δεν τους σταματήσουμε, δεν πρόκειται να σταματήσουν...

2. ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΝΟΙΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ

Υπάρχει κόσμος που πιστεύει ότι το κράτος επιχορηγεί τα αιολικά έναντι του λιγνίτη, επειδή νοιάζεται για την υγεία μας, την ίδια ώρα που το εργοστάσιο της Lafarge (πρώην ΑΓΕΤ) στο Αλιβέρι καίει σκουπίδια (RDF) χωρίς καμία μελέτη και κανένα σοβαρό έλεγχο, ο περιβάλλον χώρος βρωμάει θειάφι και ο καρκίνος στην περιοχή θερίζει.

Το ίδιο κράτος, που είναι ιδιοκτήτης της ΛΑΡΚΟ, η οποία από τη δεκαετία του '60 που λειτουργεί έχει **72** καταγεγραμμένους **θανάτους εργατών** -με τον τελευταίο στις 6.11.2019-, ενώ το ορυχείο νικελίου που διατηρεί, καταστρέφει το πυκνό δάσος της Βόρειας Εύβοιας, μολύνει ακατάπαυστα το βόρειο ευβοϊκό κόλπο και αφήνει πίσω του σεληνιακά τοπία.

Το ίδιο ακριβώς κράτος, που ενώ ξέρεi ότι ο **καρκίνος** θερίζει εδώ και 40 χρόνια τόσο στην περιοχή του Αλιβερίου όσο και στην περιοχή της ΛΑΡΚΟ, δεν έχει κάνει



το παραμικρό για να αντιμετωπίσει τις βλαβερές εκπομπές των εργοστασίων του.

Νοιάζεται για την υγεία μας την ίδια ώρα που τοποθετεί μεγαθήρια 180 μέτρων ακριβώς δίπλα στα χωριά μας με όλες τις συνέπειες για την ψυχική μας υγεία που προκαλούν ο 24ωρος θόρυβος και η οπτική όχληση. Χαρακτηριστικά το ψηλότερο κτίσμα στην Ελλάδα είναι ο πύργος των Αθηνών με ύψος μόλις 103m και 28 ορόφους και αυτό μέσα σε μητροπολιτικό αστικό τοπίο, οπότε φανταστείτε τις ανεμογεννήτριες με ύψη πολύ πάνω από 100m σε απόσταση μόλις 500m από χωριά. Οι ταχύτητες στα άκρα των πτερυγίων φτάνουν μέχρι και ταχύτητες 90m/s ή 320 κλμ/ώρα, όπου με την πάροδο του χρόνου μια αποκοπή πτερυγίου έχει βεληνεκές που μπορεί να αγγίξει τα 500m -κυριολεκτικά το κράτος και οι εταιρίες ανοίγουν πόλεμο με τους κατοίκους.

3. ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΝΟΙΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Υπάρχει κόσμος που πιστεύει ότι το κράτος νοιάζεται για το περιβάλλον και την ενέργεια, την ίδια στιγμή που για να εγκαταστήσει αυτά τα μεγαθήρια έχει καταστρέψει τεράστιες εκτάσεις παρθένου δάσους, και σκοπός του είναι να μην αφήσει καμιά βουνοκορφή που να μην τη γεμίσει με μεπτόν, μηχανικά λάδια, σίδερα και καλώδια.

Το ίδιο κράτος που για τρεις μήνες -πριν και μετά τα Χριστούγεννα- σπαταλά άπειρη ποσότητα ενέργειας με φωτισμούς και άλλες απδίες, μόνο και μόνο για να φτιάξει ένα κλίμα υπερκατανάλωσης για τους φίλους του.

Το ίδιο κράτος που συντηρεί ένα πολεμικό ανταγωνισμό με την Τουρκία, ο οποίος δαπανά τεράστια ποσά ενέργειας και πόρων στις καθημερινές πτήσεις πολεμικών αεροσκαφών, στις πολεμικές ασκήσεις, στις μετακινήσεις πολεμικού εξοπλισμού...

4. ΠΕΡΙ «ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΩΝ» ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Όπως και τότε, έτσι και τώρα η επίθεση ξεκίνησε με κάποια θλιβερά δώρα-χορηγίες, όπως φόρμες σε αθλητικές ομάδες ή οικονομική ενίσχυση αθλητικών ομάδων για την αγορά παικτών - ΑΟ Καρύστου...! Όλα αυτά τα είκοσι (20) χρόνια σε καμία περίπτωση δεν υπήρχε μείωση στις τιμές του ρεύματος, αλλά αντίθετα υπήρξε αύξηση. Η μόνη στιγμή που οι εταιρίες έπραξαν κάτι με τους λογαριασμούς ήταν κάπου το 2018, όπου αποφάσισαν να δωρίσουν-χορηγήσουν έναν τετραμηνιαίο λογαριασμό για κάθε σπίτι, τα περισσότερα εκ των οποίων ήταν υπερχρεωμένα. Και αυτή κιόλας, η στιγμή ήταν η αρχή της δεύτερης φάσης της επίθεσης τους για την ολική καταστροφή των βουνών μας και των χωριών μας...

Αξίζει να αναφερθεί η εμπειρία πέντε εργαζομένων, οι οποίοι εργάζονταν στη συντήρηση των μηχανών των ανεμογεννητριών, όπου οι δύο ντόπιοι ιδιοκτήτες της εργοληπτικής εταιρίας είχαν φτάσει την εκμετάλλευση σε άλλο επίπεδο. Αν η εταιρία είχε δουλειά, τότε τους ζητούσαν να δουλέψουν για ένα μήνα -συντά σε όλη την Ελλάδα. Στη συνέχεια για τους επόμενους δύο ή τρεις μήνες τους ζητούσαν να μην δουλέψουν και τους ανάγκαζαν σε αναμονή χωρίς να τους πληρώνουν...! Και αυτό συνεχιζόταν για χρόνια, ως που οι ιδιοκτήτες αποφάσισαν να απολύσουν σχεδόν όλους τους εργαζομένους και να τους αντικαταστήσουν με νέους, που είχαν λιγότερα δικαιώματα και το κράτος πλήρωνε τις ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων αντί οι ιδιοκτήτες. Πλέον δε ο μηχανισμός ανακύκλωσης των εργαζομένων έχει γίνει μόνιμο καθεστώς.

Αντίστοιχα μας λένε ότι η εταιρία ΤΕΡΝΑ νοιάζεται για τη δημιουργία θέσεων εργασίας, η ίδια εταιρία που το 2014 απέλυσε σαράντα (40) εργαζομένους/ες από το εργοστάσιό της στο Αλιβέρι (πρώην ΒΙΟΜΕΚ), επειδή εκείνοι αρνούσαν την εκ περιτροπής εργασία, δηλαδή την ωμή εκμετάλλευση που βίωσαν οι εργαζόμενοι της προηγούμενης παραγράφου...

5. ΤΙ ΑΓΩΝΕΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ

Είναι σημαντικό ότι βρίσκονται άνθρωποι με διαφορετικές αντιλήψεις, με άλλες οπτικές, μέσα και διαφορετικές αφετηρίες. Και αυτή η συνάντηση αναδεικνύει μια δυναμική που υποβόσκει. Αυτή η δυναμική είναι και ο μεγαλύτερος φόβος των κυρίαρχων. Ότι απέναντι στη λεηλασία της φύσης και του περιβάλλοντος και τις αντικοινωνικές πολιτικές, εμείς επιλέγουμε να οργανωθούμε, να αντισταθούμε και να διεκδικήσουμε. Έχουμε να υπερασπιστούμε τον τρόπο που θέλουμε να υπάρχουμε με την φύση, τον τρόπο που θέλουμε να στεκόμαστε και να ζούμε η μια δίπλα στον άλλον, έχουμε να υπερασπιστούμε την ζωή έναντι στον θάνατο που μας επιβάλλουν.

Στα νησιά του Αιγαίου (Εύβοια, Τήνο, Άνδρο, Σκύρο, Αμοργό, Νάξο, Σίφνο κ.α), στο ηπειρωτικό τμήμα (Άγραφα, Μέτσοβο, Βόλος, νότια Πίνδος κ.α), στην Κρήτη και σε άλλα μέρη τα παραδείγματα αγώνων αποτελούν μικρές νίκες ενός πολύμορφου κινήματος ενάντια στην εμπορευματοποίηση των βουνών, των χωριών και των κατοίκων τους, ενάντια στους επενδυτές και τις πράσινες αναπτύξεις. Μέσα στο γενικευμένο lockdown δόθηκαν μάχες στην Τήνο. Η εταιρία «Ενεργειακή Κυκλάδων Ε.Π.Ε» μαζί με τον ντόπιο επιχειρηματία «Βιδάλης Μπετόν Α.Β.Ε.Ε» υπερασπίζοντας τα κέρδη τους πάνω από την ζωή και τα αιτήματα των κατοίκων, ξεκίνησαν τις εργασίες για τις πρώτες βάσεις ανεμογεννητριών. Στάλθηκαν ΜΑΤ από τη Σύρο και την Αθήνα να φυλάνε τα αφεντικά ώστε ανενόχλητα να συνεχίσουν το έργο τους, βάρεσαν και συνέλαβαν κόσμο και μας υπενθύμισαν τη σχέση μεταξύ μαφίας, αστυνομίας και κράτους. Παρόλα αυτά ο αγώνας των κατοίκων της Τήνου ματαίωσε την εγκατάσταση τουλάχιστον δέκα (10) ανεμογεννητριών, ενώ ο αγώνας των κατοίκων της Άνδρου ανέστειλε τις εργασίες τους.



Στις Σταγιάτες Πηλίου και στο Βόλο το καταλάβαμε πολύ καλά πως «εκεί που υπάρχει αντίσταση γίνεται ορατή η εξουσία». Τραμπουκισμοί, μαφιοζιλίκια και επίδειξη δύναμης με συνοδεία αστυνομικών δυνάμεων από τον δήμαρχο Βόλου Αχιλλέα Μπέο. Η λαϊκή συνέλευση που ανέλαβε την διαχείριση του χωριού στις Σταγιάτες αγωνίζεται ενάντια στα σχέδια του Μπέου για ιδιωτικοποίηση του νερού της πηγής, ενάντια στην υποβάθμιση των ζώων τους. Αυτά είναι μόνο μερικά παραδείγματα υπεράσπισης της ζωής.

Ακόμα και εδώ στην Εύβοια -από την Ιστιαία μέχρι τα χωριά της Δίρφυς και από την Κύμη μέχρι την Κάρυστο- αρκετός κόσμος, όπως και περιβαλλοντικοί, ορειβατικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι, έχουν αρχίσει να οργανώνουν την αντίσταση τους και είναι μια ελπίδα ότι κάτι μπορούμε να σώσουμε από την ολική καταστροφή.

Από τα πάρκα της μητρόπολης μέχρι τα δάση της Εύβοιας στηρίζουμε τον αγώνα υπεράσπισης των δημόσιων χώρων, του φυσικού τοπίου, των βουνών.



6. ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΠΕΝΔΥΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Είναι εντυπωσιακό πως από την δεκαετία του 80' και μετά αλλά κυρίως μετά το 2000 γράφτηκε και εκδόθηκε μεγάλος όγκος ερευνών για την «κλιματική αλλαγή», μελετήθηκε το κλίμα ανά τις ηπείρους, έγιναν κοινωνικές έρευνες με ερωτήσεις όπως «πόσο σημαντική απειλή είναι για εσάς και τις οικογένειές σας η μελλοντική υπερθέρμανση του πλανήτη;». Η άλλη πτυχή αυτών των ερευνών είναι το τι πραγματικά εξετάζουν. Η επιστημονική κοινότητα επιτέλεσε το ρόλο της με τη μελέτη υποθετικών σεναρίων για το μακρινό μέλλον και το κράτος μετέθεσε το πρόβλημα της υπερκατανάλωσης ενέργειας στην ατομική ευθύνη.

Η «κλιματική αλλαγή» αποκόπεται από το αποτέλεσμα των καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής, της αλόγιστης εκμετάλλευσης της φύσης, των φυσικών πόρων, την εκμετάλλευση της ανθρώπινης εργασίας και την αλόγιστη υπερπαραγωγή τροφής και άνισης κατανομής της και παρουσιάζεται από τις εταιρίες πράσινης ενέργειας ως μια τρομακτική απειλή για τις ζωές μας, για την υγεία μας. Φαίνεται η σχέση ανάμεσα στο κράτος και το κεφάλαιο με το πρώτο να λειτουργεί ως το μακρύ χέρι της νομιμοποίησης των κινήσεων του δεύτερου (αντιπεριβαλλοντικό νομοσχέδιο) με κάθε μέσο επιβολής (συλλήψεις αγωνιστών/στριων, ξύλο και χημικά, απαγόρευση ανθρώπινων δραστηριοτήτων σε βουνά όπως πεζοπορίες). Το ίδιο το κεφάλαιο μέσα στο καπιταλιστικό σύστημα που προκαλεί την καταστροφή του οικοσυστήματος, το ίδιο παρουσιάζεται ως «διασώστης» του περιβάλλοντος και της υγείας μας καταστρέφοντας εκ νέου βουνά, δάση, υδροβιότοπους και χωριά τοποθετώντας αιολικά.

**Αντίσταση στα αιολικά, αντίσταση στην καταστροφή
των βουνών, των δασών, των δρυμών και των
χωριών μας**

**Οργάνωση της αντίστασης χωρίς αρχηγούς,
εκπροσώπους ή ιεραρχίες**

**Κοινοί αγώνες ντόπιων και μεταναστών/ριών ενάντια
στην εκμετάλλευση και τους εγκλεισμούς**

Αγώνας για τη γη και την ελευθερία

ΠΟΙΕΣ/ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ

Αυτόνομη Συλλογικότητα Εύβοιας

Αυτόνομη, δηλαδή όλες και όλοι μαζί συζητάμε, ερευνούμε, αποφασίζουμε και δρούμε χωρίς αρχηγούς ή σωτήρες, χωρίς ιεραρχίες ή φωστήρες, χωρίς διακρίσεις σε ανώτερους και κατώτερους με βάση την καταγωγή, το φύλο ή το σεξουαλικό προσανατολισμό.

Συλλογικότητα, δηλαδή στεκόμαστε ο ένας δίπλα στην άλλη με αλληλεγγύη, αλληλοκατανόηση και φροντίδα. Δηλαδή το ακριβώς αντίθετο από την αποξένωση, τον ατομικισμό και την μοναξιά που προσπαθεί η κυριαρχία να επιβάλει σε κάθε πτυχή της ζωής μας.

Εύβοιας, δηλαδή είτε άτομα που ζούμε στην Εύβοια παρά τις διαφορετικές καταγωγές μας, είτε άτομα που ζούσαμε στην Εύβοια και για διάφορους λόγους είμαστε εσωτερικοί μετανάστες και μετανάστριες στην Αθήνα ή αλλού.

mail επικοινωνίας: avtonomievoia@outlook.com